

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/4

Belföldi hírek

1981. szeptember 26. s z o m b a t

bb. 1. gazdaságtalan helyett új - termékváltás a budapesti ipari vállalatoknál

i/ag/rj bc pr

1981. szeptember 26.

három - a fővárosi tanácshoz tartozó ipari vállalatnál az iránt érdeklődött az mti munkatársa, milyen gazdaságtalan tevékenységükkel hagytak fel, s helyettük sikerült-e nyereséges termékeket találni?

a fővárosi kézműipari vállalat az utóbbi időben gyakorlatilag megszüntette kötöttáru-termelését: ebben a termékcsoportban ugyanis olyan nagy a hazai konkurrencia, hogy nem győzte a versenyt az új, korszerűen felszerelt, nagy kapacitású gyárakkal. több mint ezer termékből kiválasztott pár olyat, amelyek belföldön nagyon kedveltek, ugyanakkor exportképesek is. néhány közülük: a purfix hőszigetelő az ugynevezett keményhéjú, fémkeretes bőrrendők; az autóüléshuzatok; a gyermekkabátok. a döntés szülte szelektáláson kívül van egy lényegesebb, ugyanakkor természetesebb kiválasztódás is. a vállalat termékeinek jó része ugyanis divatcikk. tehát a divat változásainak megfelelően évről évre, sőt hónapról hónapra is változniuk kell azoknak.
/folyt.köv./

-1-

o

bb. 1. /gazdaságtalan... 1. folyt./rj

a fővárosi ruhaipari vállalatnál piac telítettség, megfelelő gépek hiánya miatt felhagytak a férfi és fiú pantallók gyártásával, a frottirköntösök készítésével. újdonságként gyártják a gyermek ágyszákot. ez a vállon csukódó, ugyanakkor könnyű mozgást biztosító, nedvszívó pamutból hőszigetelt anyaggal bélelt termék praktikus helyettesítheti a kicsikről minduntalan lecsuszó takarót. az olasz felina céggel régóta együttműködnek: bér munkában melltartókat készítenek számára. ebből az idén 550 ezer kerül külföldre, 380 ezer darab pedig a hazai üzletek kínálatát gazdagítja. eddig csak kiszabva érkezett anyagok konfekcionálását végezte a magyar vállalat, most már saját gépeivel szabnak, jelentős importköltséget takarítva meg. importkiváltó szerepe van az ugyancsak olasz belmondo céggel kötött szerződésnek is. a korábban készen vásárolt pulóverek helyett most anyagot ad a külföldi partner és a ruhaipari vállalat konfekcionálja azt. az új gyártmányból nemcsak a hazai piacra, hanem exportra is jut.

fővárosi óra- és ékszeripari vállalatnál is foglalkoznak divat-érzékeny cikkekkel. órajavítás, ékszer-átalakítás, díszművek - serlegek, tálalóeszközök, díszdobozok - gyártása mellett ugyanis ékszereket is készítenek, mégpedig igen sokfajta. korábban a nagyméretű, súlyos ezüst-, aranyékszereket keresték leginkább a vásárlók, jelenleg viszont a kisebb függelékek, nyakláncok, fülbevalók divatja terjed. a kereslet találkozott egy gazdasági változás kényszerítő hatásával: a nemesfémek árának emelkedése ugyanis szintén a kisebb anyagigényű, de finomabban kidolgozott ékszerek gyártására ösztönzött. ezek természetesen több munkát követelnek, így hát új technológiákat dolgoztak ki, új berendezéseket vásároltak, hogy a kétkézi munkát gyorsíthassák, megkönnyíthessék. /mti/

-.-

bb. 2. a téli

divat hírnökei - bundák exportja kunszentmártonból

laz/rj az pr

1981. szeptember 26.

kifordítom, befordítom, mégis bunda a bunda - ez a tréfás mondóka jellemzi találgatóan azokat a pannónia szőrmekikészítő és szőrmekonfekció vállalat kunszentmártoni gyárában készült újdonságokat, amelyeket szeptember közepétől a tanimpex közvetítésével exportálnak a nyugat-európai és a tengerentúli országokba. ezeknek a bundáknak az egyik oldala prémés, a másik pedig víztaszító anyaggal bevont irhabőr, így az időjárásnak megfelelően két változatban is viselhető. a hagyományos termékek - a különböző panofix, irha és nappabőr bundák - ugyancsak keresettek a külföldi vevők körében. /mti/

-.-

-2-

bb. 3. kaposvárról kályhacsempe, tálka - keresik külföldön

gom/az/rj pr

1981. szeptember 26.

a kaposvári fazekas háziipari szövetkezetből a héten esküvői kínáló tálkákat szállítottak Jordániába, egyelőre félszáz darabot, ha tetszik a portéka indítják az újabb küldeményt. hannoverbe antikhatású - zöld, mézsárga, illetve barna színezetű - kályhacsempéket küldenek, decemberig ötven kályhára való mennyiségben. az alig száz dolgozót foglalkoztató kis szövetkezet munkáit jól ismerik külföldön, különösen keresettek a habán és magyar motívumokkal díszített kályhacsempéik. cserép edényeik, japánban pedig kék kerámiák kelendők. az idén előállított huszonhárommillió forint árá termékük egytizede külföldi piacokon talál gazdára. /mti/

-.-

bb. 4. új kenyérgyár épül székesfehérváron

zsi/az/rj pr

1981. szeptember 26.

a földmunkák és a durva tereprendezés megkezdésével új kenyérgyár építéséhez fogtak hozzá székesfehérváron. a százezer lakosú nagyváros korszerű sütődéje 1984-re kerül tető alá és naponta 48 tonna kenyeret készít majd. az alapozáshoz a földmunkát gépesítő vállalat 30 ezer köbméter földet mozgatt meg, majd a jövőtavasszal megkezdik a kenyérgyár üzemépületeinek gáz-, víz-, elektromos hálózatának kivitelezését. a gázüzelésű alagutkemenékekkel és térsztaformázó gépsorokkal felszerelt üzemhez nagy befogadóképességű lisztraktár is készül. /mti/

-.-

bb. 5. október 1-3 : bábolnai napok - 140 kiállító mutatja be gyártmányait

ber/az/rj pr

1981. szeptember 26.

országszerte, s a határokon túl számos mezőgazdasági szakember jegyezte elő naptárjába az október elsejéhez a bábolnai utat, ekkor kezdődnek ugyanis, a tartanak harmadikáig a bábolnai napok. a rendezvény az idén 140 kiállító mutatja be gyártmányait, hazai és külföldi világcégek lépnek színre újdonságaikkal: gépekkel, mezőgazdasági eszközökkel, kemikáliákkal, gyógyszerekkel és állategészségügyi cikkekkel. /folyt.köv./

-3-

bb. 5. / október 1-3:... 1. folyt./rj

Lesz forgószinpadszerűen rendezett műsor, amelynek főszereplői a szántóföldön bemutatkozó gépek: a betakarítástól a talaj-előmunkálásig számos műveletet, módszert vehetnek szemügyre majd az érdeklődők.

a látogatók megtekinthetik az ikr fajtakísérleti telepét is, amelyen 9 ország 26 intézetéből - köztük a magyarországi kutató intézetekből - származó kukoricahibridet versenyeztetnek, hogy a legkiválóbbakat vonják majd nagyüzemi termesztésbe. nagy érdeklődésre tarthatnak számot a takarmányozási bemutatók, az ikr energiatakarékos betakarítási és szárítási technológiái. az eddig sok esetben veszendőbe ment melléktermékek - növényi maradványok - hasznosítására is számos jó példát láthat majd a közönség, kiállítások például több olyan kazánt, amelyet csutkával, szárral, szalmával fűtenek. a téma jelentőségét jól érzékeltető adalék: tavaly az országban mintegy 3,5 millió tonnányi búzaszalma és kétszer ennyi kukoricaszár veszett kárba.

a világhírű mezőgazdasági kombinát állattenyésztő telepein, az ikr üzemében, a bcr művek premixgyárában is nyitott kapuk várják a vendégeket. az előzetes érdeklődés alapján a tavalyi 24.000-nél is több látogatóra számítanak. a magyar agrártudományi egyesület több, bábolnán rendezett tudományos konferenciával járul hozzá a tudományos és a gyakorlati szakemberek széles körű tapasztalatcseréjéhez. /mti/

-.-

bb. 6. pattisonhoz fölzárkózók: citromtök és a banán tök

cser/rj

1981. szeptember 26.

új zöldségfajták termesztésével kísérleteznek mosonmagyaróvárott, az agrártudományi egyetem kertészeti tanszékén. a citrom és a banán tök most érett be a kísérleti parcellákon. a banántök vastag husu és magas cukortartalmu kiváló süttök; termése géppel is betakarítható, mélyhűtve jól tárolható és így az év minden szakában süthető belőle a sokak által kedvelt csemege. a citromtök kiváló savanyuságnak alkalmas, akár csak az óvári fehér patisszon, melynek hazai meghonosítása is a mosonmagyaróvári egyetemi kutatók nevéhez fűződik. kialakult két termelési körzete is: győr és nagykőrös környékén termelik nagyobb mennyiségben az amerikai kontinensről ideszármazó tökféléket. /mti/

-.-

-4-

*an utóbbi an ideu mat nagy te-
nileteu termelték;*

bb. 7. jó hír horgászoknak: tizenkét vagonnyi pontyot és amurt telepítenek a fejér megyei vizekre

dáv/rj az pr

1981. szeptember 26.

tizenkét vagonnyi pontyot, amurt és előnevelt süllőivadékokat telepítenek ezekben a napokban fejér megye horgászvízeibe: a velencei-tóba, a párkai, zámolyi, fehérvárcsurgói tározótavakba, aliviai halastavakba, valamint a z egyesületi kezelésben levő tavacsákba. az október közepéig tartó telepítés során a legtöbb halat hat vagonnyit - a velencei-tóba helyezik. /mti/

-.-

bb.8. munkavállaló főiskolások

lér/az/mo

pr

1981. szeptember 26.

tanulás mellett vállalnak munkát a szombathelyi tanárképző főiskola hallgatói. az elmúlt év kedvező tapasztalatai alapján - amikor is több mint százán egészítették ki ily módon ösztöndíjukat, a szociális juttatásokat, a szülők anyagi támogatását - az idén már mintegy négyszázan jelentkeztek munkára a főiskola kisz irodáján, ahol szervezetteren foglalkoznak a hallgatók kiközvetítésével.

a fiatalok főleg alkalmi munkát vállalnak: takarítanak, ablakot tisztítanak, pótmama szolgáltatást látnak el, kisdiákokat korrepetálnak, segítenek idős emberek gondozásában, ellátásában, a kerti munkákban. mivel nem tiltja a jogszabály, többen négy órás állandó munkát is végeznek, például klubvezetőként, bedolgozóként. /mti/

-.-

bb.9. jászóház a mom-ban

kj/az/mo

pr

1981. szeptember 26.

október első vasárnapjától ismét megnyitja kapuit a legkisebbek előtt a mom szakasits árpád művelődési központ. a vasárnapi játszóház idei programját fazekasok, bőrösök, mézeskalácsosok, ötvösök és játékkészítők munkáiból összeállított népművészeti vásár vezeti be. a játszó foglalkozásokon vásári bábok, vásárfiák, lassan elfelejtődő játékok készítésének rejtelseibe avatják be a gyerekeket, akik megismerkedhetnek a kikiáltó nem mindennapi mesterségével is. a színházteremben mesefilmeket vetítenek, s vidám műsor fogadja az apró vendégeket.

/folyt.köv./

o

- 5 -

bb. 5. / október 1-3:... 1. folyt./rj

Lesz forgószinpadszerűen rendezett műsor, amelynek főszereplői a szántóföldön bemutatkozó gépek: a betakarítástól a talaj-előmunkálásig számos műveletet, módszert vehetnek szemügyre majd az érdeklődők.

a látogatók megtekinthetik az ikr fajtakisérleti telepét is, amelyen 9 ország 26 intézetéből - köztük a magyarországi kutató intézetekből - származó kukoricahibridet versenyeztetnek, hogy a legkiválóbbakat vonják majd nagyüzemi termesztésbe. nagy érdeklődésre tarthatnak számot a takarmányozási bemutatók, az ikr energiatakarékos betakarítási és szárítási technológiái. az eddig sok esetben veszendőbe ment melléktermékek - növényi maradványok - hasznosítására is számos jó példát láthat majd a közönség, kiállításnak például több olyan kazánt, amelyet csutkával, szárral, szalmával fűtenek. a téma jelentőségét jól érzékeltető adalék: tavaly az országban mintegy 3,5 millió tonnányi búzaszalma és kétszer emmi kukoricaszár veszett kárba.

a világhírű mezőgazdasági kombinát állattenyésztő telepein, az ikr üremeiben, a bcr művek premixgyárában is nyitott kapuk várják a vendégeket. az előzetes érdeklődés alapján a tavalyi 24.000-nél is több látogatóra számítanak. a magyar agrártudományi egyesület több, bábolnán rendezett tudományos konferenciával járul hozzá a tudományos és a gyakorlati szakemberek széles körű tapasztalatcseréjéhez. /mti/

-.-

bb. 6. pattisonhoz fölzárkózók: citromtök és a banán tök

cser/rj

1981. szeptember 26.

új zöldségfajták termesztésével kísérleteznek mosonmagyaróvárott, az agrártudományi egyetem kertészeti tanszékén. a citrom és a banán tök most érett be a kísérleti parcellákon. a banántök vastag husu és magas cukortartalmu kiváló sütőtök: termése géppel is betakarítható, mélyhűtve jól tárolható és így az év minden szakában süthető belőle a sokak által kedvelt csemege. a citromtök kiváló savanyuságnak alkalmas, akár csak az óvári fehér patisszon, melynek hazai meghonosítása is a mosonmagyaróvári egyetemi kutatók nevéhez fűződik. kialakult két termelési körzete is: győr és nagykőrös környékén termelik nagyobb mennyiségben az amerikai kontinensről ideszármazó tökfélét. /mti/

-.-

-4-

an utóbbit az ideu most nagy te-
rületen termesztették;

bb. 7. jó hír horgászoknak: tizenkét vagonnyi pontyot és amurt telepítenek a fejér megyei vizekbe

dáv/rj az pr

1981. szeptember 26.

tizenkét vagonnyi pontyot, amurt és előnevelt süllőivadékot telepítenek ezekben a napokban fejér megye horgászvízeibe: a velencei-tóba, a párkai, zámolyi, fehérvárcsurgói tározótavakba, aliviai halastavakba, valamint a z egyesületi kezelésben levő tavacsákba. az október közepéig tartó telepítés során a legtöbb halat hat vagonnyit - a velencei-tóba helyezik. /mti/

-.-

bb.8. munkavállaló főiskolások

lér/az/mo

pr

1981. szeptember 26.

tanulás mellett vállalnak munkát a szombathelyi tanárképző főiskola hallgatói. az elmúlt év kedvező tapasztalatai alapján - amikor is több mint százan egészítették ki ilymódon ösztöndíjukat, a szociális juttatásokat, a szülők anyagi támogatását - az idén már mintegy négyszázan jelentkeztek munkára a főiskola kisz irodáján, ahol szervezetteren foglalkoznak a hallgatók kiközvetítésével.

a fiatalok főleg alkalmi munkát vállalnak: takarítanak, ablakot tisztítanak, pótmama szolgáltatot látnak el, kisdíjakat korrepetálnak, segítenek idős emberek gondozásában, ellátásában, a kerti munkákban. mivel nem tiltja a jogszabály, többen négy órás állandó munkát is végeznek, például klubvezetőként, bedolgozóként. /mti/

-.-

bb.9. jászóház a mom-ban

kj/az/mo

pr

1981. szeptember 26.

október első vasárnapjától ismét megnyitja kapuit a legkisebbek előtt a mom szakasits árpád művelődési központ. a vasárnapi játszóház idei programját fazekasok, bőrösök, mézeskalácsosok, ötvösök és játékkészítők munkáiból összeállított népművészeti vásár vezeti be. a játszó foglalkozásokon vásári bábok, vásárfiak, lassan elfelejtődő játékok készítésének rejtelseibe avatják be a gyerekeket, akik megismerkedhetnek a kikiáltó nem mindennapi mesterségével is. a színházeremben mesefilemeket vetítenek, s vidám műsor fogadja az apró vendégeket.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.9. / játszóház afolyt./mo

a mom művelődési központja egy éve kapcsolódott be a játszóházak sorába, a foglalkozások rövid idő alatt népszerűvé váltak, több száz gyerek töltötte el itt hasznosan a vasárnap délelőttjét. a kicsik a jövőben is érdeklődési körüknek megfelelően döntenek arról: festéssel, rajzolással, bábkészítéssel, agyagozással, szövéssel, gyékényezéssel foglalkoznak-e, vagy a közös élményt ígérő báb- és színjátszást, illetve a táncot választják. /mti/

bb.10. novemberben avatják az új nyíregyházi megyei művelődési központot

kal/az/mo pr

1981. szeptember 26.

november első napjaitól fogadja látogatóit nyíregyházána, szabolasz-szatmár megye új művelődési központja. az előkészületek és a belső elrendezés utolsó tennivalóiról számoltak be pénteken, a megyei tanács székházában tartott tanácskozáson az intézmény vezetői. az impozáns épület első szintjén működik majd az utazási, kirándulási, akvarisztikai, autó-motor- és kisjármű szerelési tanácsadó szolgálat. a második szinten helyezték el a színháztermet, s a hozzá tartozó stúdiót, a legkorszerűbb technikai igénybevételével rádiófelvételek is készülhetnek majd. ugyancsak a második emeleten lesznek a klubszobák, s az ismeretterjesztő előadásoknak otthont nyújtó termek. az épület harmadik emelete a művészeti csoportoké: az alkotóműhelyek itt fogadják a festészeti, grafikai, a textil, a plasztikai, a szobrász és a kerámia szakkörök, disztóművészeti stúdió tagjait. a harmadik emeleti próbatermekben a balett tanfolyamok és színjátszó csoportok próbái mellett lehetőség nyílik társastánc oktatásra, valamint kondicionáló torna megszervezésére is. /mti/

- 6 -

bb. 11. Lottónaptár

sl/rj pr

1981. szeptember 26.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság a Lottó szeptember tárgy-nyeremény-sorsolását szeptember 29-én rendezi meg. a jutalom-sorsoláson a 37. játékhet szelvényei vesznek részt. összesen 1291 nyereménytárgyat sorsolnak ki. a főnyeremény egy moszkvics 2140 típusu, illetve egy Wartburg limousine személygépkocsi. kisorsolnak továbbá 96 színes televíziót, kilenc 30 ezer forintos szerencseutalványt, továbbá 25 ezer forintos lakberendezési utalványokat, iparcikk-utalványokat, automata mosógépeket, valamint számos egyéb nyereményt.

a sportfogadási- és Lottóigazgatóság októberben az alábbi helyeken tartja Lottó heti számsorsolásokat: október 2-án Jászberényben, 9-én Nagykállóban, 16-án Kisteleken, 23-án Mórton, 30-án Budapesten a Hargita stúdióban. /mti/

-.-

bb. 12. világunk tükre a művészet-elméleti tanácskozás

i/km/rj bc pr

1981. szeptember 26.

a képzőművészeti világhét alkalmából, az idei eseménysorozat mottójához csatlakozva „világunk tükre a művészet”, címmel kétnapos elméleti konferenciát rendeznek október 6-án és 7-én a budapesti purtbizottság oktatási igazgatóságán. a tudományos tanácskozáson filozófusok, esztéták, műkritikusok értékelik majd, hogy a művészet napjainkban mennyire tükre a világnak. előadások hangzanak el a művészet és az éthosz viszonyáról, az esztétikai értékelés időszerű kérdéseiről, a nemzeti és a nemzetközi érték-kategóriák alakulásáról. értékelik majd, miként felel meg a köztéri szobrászat társadalmi feladatainak, s szó lesz a kritika és a kritikus konfliktusairól, a művészet és az ipar kapcsolatáról, az iparművészet időszerű kérdéseiről. elemezik a gazdaság és a kultúra viszonyát is. /mti/

-.-

-7-

bb. 13. forgalomkorlátozás

pá/rj bc pr

1981. szeptember 26.

szeptember 28-án, hétfőn reggel 6 órától előreláthatólag október 13-ig lezárják a forgalom előtt a budai alsó rakpartnak a petőfi hid és déli összekötő vasúti hid közötti szakaszát. a lezárt területen szerelik ugyanis össze az árpád hidnak a közeljövőben beemelésre kerülő nagyméretű hídemeit. a járműforgalom részére kijelölt terelőutvonal mindkét irányban a budafoki út-bogdány utca - irinyi józsef utca-müegyetem rakpart utvonal. az említett időszakra a dombóvári utnak a budafoki út és a déli összekötő vasúti hid közötti szakasza zsákutca lesz. /mti/

-.-

-8-

bb.14. életmentők kitüntetése szombathelyen

kre/zsu dg

1981. szeptember 26.

életmentőket tüntettek ki szombaton szombathelyen. az életmentő emlékérmét herczeg zoltán rendőr őrmesternek és sebők attila gépszerelőnek a vas megyei tanács épületében bors zoltán megyei tanácselnök nyújtotta át.

a szentgotthárdi fiatalemberek egy juniusi délutánon a helyi rába-strandon életük kockáztatásával mentettek ki a rába mély, erős sodrású, örvényes vizéből egy kisgyermeket. /mti/

-.-

bb.15. csőtörés az ifjugárda uton

i/don/zsu dg

1981. szeptember 26.

szombat reggel hat óra előtt néhány perccel a xv. kerületi ifjugárda ut 87. számú ház előtti részt víz öntötte el. a fővárosi vízművek újpesti ügyeletén dolgozók azonnal a helyszíntre siettek, s megállapították: eltört egy 150 milliméteres nyomóvezeték. rögtön hozzáfogtak a munkához, amelynek idején kénytelenek a vízszolgáltatást szüneteltetni. várhatóan a déli órákban, kora délután ismét lesz víz az ifjugárda uti és a sipos dénes ut lakóházakban. a tömegközlekedésben nincsen fennakadás. /mti/

-.-

bb.17. gyenes andrás az nszk-ba utazott

gk/ig dg

1981. szeptember 26.

gyenes andrás, az országgyűlés külügyi bizottságának elnöke, az mszmp központi bizottságának titkára szombaton a német szövetségi köztársaságba utazott herbert wehner, a német szociáldemokrata párt /spd/ parlamenti frakciója elnökének, az spd elnöksége tagjának meghívására. kíséretében van horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője és hargita árpád, a kb munkatársa. /mti/

09.25/ig

- 9 -

19.35

11.
[Handwritten signature]

bb.16. bkv-hirek

i/don/gk/zsu dg

1981. szeptember 26.

az bkv értesíti az utazóközönséget, hogy felsővezeték-kar-bantartási munkálatok miatt szeptember 28-án és 29-én 8.35 órától 12.20 óráig a ráckeve és szigetszentmárton állomások között; szeptember 30-án és október 1-én 8.35 órától 12.20 óráig szigetszentmárton és szigetcsép állomások között a hév-szerelvények helyett hév-viteldíjjal autóbuszok közlekednek. felsővezeték-, illetve vágányjavítási munkák miatt - villamos viteldíjjal - villamos-, illetve trolipótló autóbuszok járnak szeptember 29-re és 30-ra virradó éjjel 22.00 órától 0.4.00 óráig a 12-es jelzésű villamosok vonalán az istván tér és a rákospalotai végállomás között, valamint a 10-es és az 55-ös jelzésű villamosok vonalán az ujbpesti kocsiszin és a rákospalotai végállomás között; szeptember 29-re és 30-ra, s október 2-re virradó éjjel 23.00 órától 03.20 óráig a 4-es és a 6-os villamosok vonalán a népszínház utca - lágymányosi lakótelep, illetve a mórlicz zsigmond körtér között; szeptember 30-án 21.00 órától október 1-én 03.50 óráig a 4-es és a 6-os villamosok helyett a vonal egész hosszában. szeptember 28-án üzemkezdettől - pályafelújítási munkák miatt - az 56-os villamosok hűvösvölgy végállomás - budagyöngye között közlekednek. ugyanettől az időponttól az 56-os jelzésű villamospótló autóbuszok a moszkva tér végállomás és budagyöngye között járnak. szeptember 30-án üzemkezdettől - a budaörsi közúti felüljáró átépítése miatt - a 88-as autóbuszok részben törökbálint végállomás - és a budaörsi csata utca között, részben a kamaraerdői végállomás és a benzinkuti bekötő ut között szállítják az utasokat.

a bkv a forgalmi változásokért az utazóközönség szíves türelmét és megértését kéri./mti/

- . -

bb.22. Lázár György fogadta t. ragcsát

k/don/zsu dg

1981. szeptember 26.

Lázár György, a minisztertanács elnöke szombaton hivatalában fogadta tümenbajarin ragcsát, a mongol népköztársaság minisztertanácsának első elnökhelyettesét, aki a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xv. ülészaka alkalmából tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón jelen volt borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese. ott volt badamtarin baldó, mongólia budapesti nagykövete./mti/

09.50/zsu

-10-

10.00
11


bb.18. embargó: szombaton 11 óráig !

szabó József Londonba utazott

gk/ig

dg

1981. szeptember 26.

szabó József, az MSZMP központi bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora szombaton elutazott Londonba, hogy az MSZMP képviseletében megfigyelőként részt vegyen a brit munkáspárt brightoni konferenciáján./mti/

- . -

bb.19. felhasználható: 11.00 órától !

ruzicskay György kiállítása tessedik sámuelről

bty/ig dg

1981. szeptember 26.

a szarvasi születésű Ruzicskay György munkácsy díjas, érdemes művész hetven, tessedik sámuel életét és munkásságát bemutató rajzának kiállítása nyílt meg szombaton délelőtt a szabó József mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképző intézetben. a kiállítást a tessedik sámuel Kisz alapszervezet rendezte, emlékezve ilymódon is szarvas nagy szülőltére, az „alföld fásítójára„./mti/

- . -

bb.20. igazgatási épület orvosi rendelőkkel

cser/ig dg


1981. szeptember 26.

többféle igényt kielégítő középület készült el a nyugati országrész dinamikusan fejlődő településén, Sopronhórpácsi. az új faluközpontban 6 millió forintos költséggel felépített impozáns épületben kapott helyet a tanácsháza, különböző rendeltetésű termek, belgyógyászati és fogászati rendelő, a soproni kórház kihelyezett laboratóriuma és két szolgálati lakás. az új községi középületben szombaton fogadták az első ügyfeleket és beteget. Sopronhórpácsi és társközsegeinek lakói több százezer forintos társadalmi munkával járultak hozzá a sokirányúan hasznosítható középület felépítéséhez.

a megüresedett tanácsháza épületében két pedagógus szolgálati lakást, valamint 3 garzonlakást alakítanak ki, pályakezdő fiatalok számára./mti/

10.00/ig

- 11 -

10.00
11


bb.21. halálos közlekedési balesetek

gk/ig dg

1981. szeptember 26.

fejér megyében lovasberény külterületén egy kanyarban kovács lászló 29 éves gépkocsivezető, helyi lakos motorkerék-párjával az uttestről kisodródott, egy fának ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács lászló a motorkerékpárt figyelmetlenül vezette.

nógrád megyében, kisterenye külterületén pozsár józsef istván 35 éves üzletvezető, nagybátunyi lakos személygépkocsijával az uttestről kisodródott, árokba borult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pozsár a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.
/mti/

- . -

bb.23. valláselméleti tudományos tanácskozást tartottak debrecenben

gk/ig dg

1981. szeptember 26.

a protestantizmus marxista tudományos kutatói a két-napos valláselméleti szimpoziont rendeztek pénteken és szombaton debrecenben.

szabó gábor akadémikusnak, az debreceni akadémiai bizottság alelnökének megnyitója után a szimpozion résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták lukács józsef akadémikusnak, az mta filozófiai intézete igazgatójának „a marxizmus és kereszténység korunkban” című referátumát és gecse gusztáv tudományos munkatárs, poór józsef és kónya istván egyetemi tanárok előadásait, amelyeket számos korreferátum követett.

a második napon került sor a protestáns teológusok és a protestantizmus marxista tudományos kutatói közötti dialógusra, amelyet miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke nyitott meg.

/folyt.köv./
10.25/ig

- 12 -

bb.23. / valláselméleti ... folyt./ig

a párbeszéd résztvevői elemezték annak az utnak sajátos vonásait, amelyen a magyarországi protestáns egyházak 1948-49-ben elindultak. kölcsönösen megállapították, hogy jelentős lépéseket tettek előre és következetesen keresik az elméleti együttműködés további lehetőségeit és utjait. úgy ítélték meg, hogy a világnézeti különbségek ellenére számos területen van lehetőség az együttműködés új formáinak kialakítására, amelyekkel közvetve erősíthetik hazánk hívő és ateista lakosságának jobb, emmélyültebb kapcsolatát a fejlett szocialista társadalom építésében.

a párbeszéd lehetőséget nyújtott számos olyan kérdés megfogalmazására, amelynek kidolgozása és megoldása mind a teológia, mind a tudományos valláskutatás számára továbbra is fontos feladat.

a dialógus lukács józsef akadémikus zárszavával ért véget./mti/

- . -

bb.24. hazaérkezett az ipu magyar csoportjának küldöttsége

gk/ig dg

1981. szeptember 26.

hazaérkezett kubából az a küldöttség, amely barcs sándornak, az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének vezetésével részt vett az unió 68. konferenciáján./mti/

- . -

bb.26. Lottó nyeremények

ig dg

1981. szeptember 26.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 39. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 30 fogadónak volt, nyereményük egyenként 256.932.- forint.

3 találatos szelvénye 5.476 fogadónak volt, nyereményük egyenként 704.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 177.957 darab, ezekre egyenként 27.- forintot fizetnek.

a közölt adatok tájékoztató jellegűek. /mti/

- . -

10.45/ig

- 13 -

bb.25. magyar-ndk szerszámgépipari együttműködés - közösen fejlesztik a robotgépsorokat

t/sz/sa/ig dg

1981. szeptember 26.

a technoimpex külkereskedelmi vállalat szombaton 30 millió rubel értékű szerződést írt alá ndk-beli partnerével, a wmw export-import vállalattal korszerű szerszámgépek kölcsönös szállítására. a megállapodás szerint 1983 és 1985 között a magyar ipar 10 millió rubelért, az ndk vállalatai pedig 20 millióért gyártanak és exportálnak partnerüknek korszerű berendezéseket. a technoimpex exporttétellei között hagyományos berendezések: radiálfurógépek, kisesztergák és lemezmegmunkáló szerszámgépek szerepelnek, de a korábbinál több számjegyvezérlésű berendezést és nagy pontosságú programgépet, valamint köszörűt is szállít iparunk az ndk-ba. a wmw export-importtól széles választékban kapunk forgácsoló és forgácsmentes berendezéseket és modern nc megmunkáló központokat.


a szerződést aláíró két vállalat vezetője, mátyás istván és jost prescher vezérigazgatók kifejtették, hogy a megállapodás jelentősen elősegíti a két ország szerszámgépiparának hosszabb távú előretervezését, s a kötések már jó előre biztos piacot jelentenek a magyar és az ndk-beli berendezéseknek. emlékeztettek arra, hogy az elmúlt öt évben a magyar ipar 30 millió, az ndk-é pedig 50 millió rubelért exportált szerszámgépeket partnerének, s az új, jelenlegi ötéves tervidőszak korábban aláírt árucsereforgalmi megállapodása növekvő forgalmat irányoz elő. az export illetve import kereteket ez évre már mindkét fél kimerítette, s a jövő évi üzletkötések nagy része is már létrejött. a magyar kivitel 8 millió rubelt, behozatalunk pedig 16 millió rubelt tesz majd ki. az 1983-85-ös évek tervelőirányzatait a szombati üzletkötéssel 45 százalékban már tartalommal is megtöltötték.

mindkét fél hangsúlyozta, hogy vállalataink között erősödik a munkamegosztás, a gyártásszakosítás. a szerszámgépek mintegy fele már ilyen együttműködések alapján cserél gazdát.

szólták arról is, hogy a magyar és az ndk-beli szerszámgépgyártók gyorsítják a közös kutató-, fejlesztő-, kísérletező munkát, egy robotokkal kombinált gyártórendszer kialakítására. terveik szerint a robotokkal működtetett gépsorok a következő ötéves tervidőszak slágerei lesznek.

/folyt.köv./
11.00/ig

- 14 -

11.15
12


bb.25. /magyar-ndk ... folyt./ig

a magyar-ndk szerszámgépipari együttműködésben a csepel művek szerszámgépgyára, a szerszámgépipari művek, a diósgyőri gépgyár és a danuvia mellett a szerelőszalagok készítésével új partnerként jelentkeznek a veszprémi bakony művek.
/mti/

- . -

bb.27. elutazott a costa rica-i szakszervezeti küldöttség hazánkból

gk/ig dg

1981. szeptember 26.

a szakszervezetek országos tanácsának meghívására szeptember 20. és 26. között négytagú szakszervezeti küldöttség tartózkodott hazánkban a costa rica-i dolgozók egységes szövetsége képviselőjében. a program során a küldöttség tanulmányozta a magyar szakszervezeti mozgalom munkáját, majd látogatást tett szakmai szakszervezeteknél, a szot központi iskolán, üzemekben és termelőszövetkezetekben, ahol szakszervezeti vezetőkkel és aktivistákkal folytatott megbeszéléseket. a delegáció szombaton elutazott hazánkból./mti/

- . -

bb.28. elhunyt dr. rozsnyai imre

gk/zsu dg

1981. szeptember 26.

dr. rozsnyai imre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1936 óta volt tagja, 65 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 9-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp i. kerületi bizottsága
/mti/

- . -

bb.29. elhunyt pamuk antal

gk/zsu bc

1981. szeptember 26.


pamuk antal, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943 óta volt tagja a pártnak, 82 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 5-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp i. kerületi bizottsága
/mti/

- . -

11.05/zsu

-15-

11.20
12


bb.30. elhunyt özvegy ecsedi gézáné

tób/zsu dg

1981. szeptember 26.

özvegy ecsedi gézáné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, ; aki 1921 óta volt a párt tagja, 83 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 1-én, csütörtökön 13 órakor lesz a szegedi belvárosi temetőben.

mszmp szegedi városi bizottsága

/mti/

-.-

bb.31. felhasználható 16.00 óra után!

csóhány kálmán emlékkiállítások pásztón

csiz/zsu dg

1981. szeptember 26.

csóhány kálmán grafikusművész emléke előtt tisztelgett szülővárosa, a nógrád megyei pásztó: a lovász józsef művelődési központban szombaton megnyílt tárlaton a művész hetvennégy grafikáját, három zománcképét és tizenhárom kerámiáját állították ki. a megnyitó ünnepségen ifju szabó istván szobrászművész méltatta csóhány kálmán életművét, szülővárosához haláláig tartó ragaszkodását, amely kifejeződött abban is, hogy megalapította pásztó képzőművészeti gyűjteményét és galériáját.

csóhány kálmánt idézi egy másik szombaton megnyílt pásztói kiállítás is. feledy gyula kossuth-díjas és lenkey zoltán munkácsy-díjas grafikusművészeknek a pásztói helytörténeti múzeum műemléképületében megrendezett kamaratárlatán tizenhárom grafika vall csóhány emberi-művész örökéről./mti/

-.-

bb.32. befejeződött győrtött a negyedik nemzetközi pneumatikai-hidraulikai kollokvium

cser/zsu dg

1981. szeptember 26.

szombaton befejeződött győrtött a negyedik nemzetközi pneumatikai-hidraulikai kollokvium. három napon át 350 hazai és 50 külföldi szakember vitatta meg a két szakterületen folyó kutató és fejlesztő munkát.

/folyt.köv./
11.10/zsu

-16-

11.10
12.25

bb.32./befejeződött ... folyt./zsu

a szocialista országok szakemberein kívül angol, dán, francia, japán és más nyugati országok képviselői is részt vettek és előadásokat tartottak a kollokviumon.

a kollokviumnak az adott jelentőséget, hogy a pneumatikai és hidraulikai rendszerek alkalmazása az élet minden területén általánossá vált. a gépipar, a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az építőanyag-ipar, a közlekedés fejlődését segítik elő. a pneumatikai és a hidraulikai rendszereket először azokon a területeken alkalmazták sikerrel, ahol nehéz fizikai munkát kellett kiváltani; sugár és hőveszélyes munkahelyeken ma már teljesen elterjedtek.

a győri nemzetközi kollokviumon nemcsak elméleti, hanem gyakorlati kérdéseket is megvitattak a szekció üléseken és a kerekasztal konferenciákon, s nagy érdeklődéssel kísért kiállításon mutatták be a magyar és osztrák cégek legújabb gyártmányait. /mti/

-.-

bb.33. befejeződtek a magyar-mongol gazdasági tárgyalások

t/sb/sl/ig dg

1981. szeptember 26.

az országházban jegyzőkönyv aláírásával fejeződött be a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xv. ülészaka. az okmányt magyar részről borbándi jános miniszterelnök-helyettes, mongol részről pedig tümenbajarin ragcsa, a mongol népköztársaság minisztertanácsának első elnökhelyettese, a magyar, illetve a mongol tárgyaló küldöttség vezetője látta el kézjeggyével.

az ülészakon áttekintették a két ország gazdasági kapcsolatainak alakulását. megállapították, hogy az árucseréforgalom az elmúlt ülészak óta is fejlődött, s tovább javult a mongóliában magyar közreműködéssel épült üzemek működése, amelyek termékei jelentősen elősegítik a lakosság ellátását. az ülészakon további intézkedéseket fogadtak el ezen üzemek kapacitásának bővítésére.

/folyt.köv./
11.25/ig

- 17 -

11.25
12.25

bb.33. /befejeződtek .. folyt./ig

intézkedéseket hoztak annak érdekében is, hogy - a hosszú-
lejáratu külkereskedelmi megállapodás értelmében - tovább bővül-
jön a két ország közötti árucseré-forgalom. a magyar kutatók és
szakemberek - az eddigiekhez hasonlóan - a jövőben is közre-
működnek mongólia ásványi kincseinek és vízkészleteinek fel-
tárásában, valamint az ország vízgazdálkodásának megszervezé-
sében. a mongol partner nagy érdeklődést tanúsít a magyar
mezőgazdaság tapasztalatai, illetve azok mongóliai alkalmazá-
sának lehetőségei iránt./mti/

- . -

bb.34. a szocialista országok egészségügyminisztereinek
tanácskozása

i/me/gk/ig dg

1981. szeptember 26.

szeptember 28-30 között balatonaligán tartják a szocialis-
ta országok egészségügyminisztereinek xxii. konferenciáját.
magyarország harmadikban ad otthont ennek a fórumnak, amelyet
1956 óta minden évben megrendeznek azért, hogy tájékoztassák
egymást országok egészségpolitikájáról, egészségügyi helyzetéről,
eredményeiről, megvitassák időszerű problémáikat, feladataikat.

ez alkalommal - a magyar egészségügyi miniszter javasla-
tára - a megbetegedések számának, tendenciájának alakulását,
a megelőzéshez szükséges intézkedéseket vitatják meg. a morbi-
ditásra vonatkozó tanulmányt, amelyet a konferencia elé terjesz-
tenek, a szocialista országok egészségügyi szakértői közösen
készítették. az elemzés célja, hogy megismerjék, előre jelezhessék
a többi között a morbiditás várható alakulását, felkészülhesse-
nek a betegségek leküzdésére.

a szocialista országok egészségügyi minisztereinek kon-
ferenciája után október 1-3 között ugyanacsak balatonaligán lesz
a kgst egészségügyi együttműködési állandó bizottságának 12.
ülése./mti/

- . -

11.30/ig

- 18 -

L.M.W.S

12.25


bb.35. módosították a vállalati törvény egyes rendelkezéseit -
össztönző intézkedések rugalmas kisvállalatok és leányvállala-
latok alapítására

i/sl/of/s/ie/zsu dg

1981. szeptember 26.

az elnöki tanács legutóbbi ülésén az állami vállalatokról
szóló törvény módosításáról alkotott törvényerejű rendelet a
gazdasági élet követelményeinek megfelelően korszerűsíti a vál-
lalati törvény egyes korábbi rendelkezéseit. az új tvr. a vál-
lalati törvénynek azt a koncepcióját változtatta meg, amely az
állami vállalatokról egységesen intézkedett, függetlenül dol-
gozóik létszámától, berendezéseik értékétől, az üzem jelle-
gétől. nagyvállalatokra és kisüzemekre azonos könyvviteli, szám-
viteli, elszámolási rendszer volt érvényben, belső szervezeti mecha-
nizmusuk is lényegében azonos. a differenciálódó igények kielé-
gítése, a kereslethez való rugalmasabb alkalmazkodás, a hiány-
cikkek körének szűkítése, megszüntetése, kis sorozatu termékek
gyártása, s mindenekelőtt a lakosságnak nyújtott szolgáltatások
javítása szükségessé tette kisvállalatok létrehozását, ezek ala-
pításához, rugalmasabb működéséhez teremtették meg most a jogi
kereteket.

a törvényt módosítás valamennyi vállalat önállóságát növeli,
lehetővé teszi ügyrendjének egyszerűsítését. új vállalkozási
formaként rendelkezik az ugynevezett kisvállalatokról, amelyek
elsősorban a lakosság szolgáltatási és más igényeinek kielégíté-
sét, valamint a háttérpari feladatok ellátását segíthetik elő.
a kisvállalatokat ugyanolyan adózási és más kötelezettségek ter-
helik, mint a többi vállalatot. sajátos vonásuk elsősorban az,
hogy szervezetük - kisebb méretüknek megfelelően - egyszerűbb,
s egyszerűbbek a gazdálkodásukra vonatkozó előírások, például
számviteli rendszerük, statisztikai adatszolgáltatási kötelezett-
ségük. a törvényerejű rendelet megszünteti a kisvállalatok te-
vékenysége aprólékos, részletekbe menő meghatározásának gyakor-
latát, s ezzel lehetőséget ad a vállalatok számára ahhoz, hogy
saját elhatározásuk alapján rugalmasabban változtathassák
tevékenységük körüket. megszűnnek azok a fölösleges megkötöttsé-
gek is, amelyek eddig akadályozták a vállalatok ugynevezett kie-
gészítő tevékenységének kibontakoztatását.

a kisvállalatok tehát nagyobb önállósággal rendelkeznek, az
operatív beavatkozások kevésbé érintik, hiszen nem utasíthatók,
viszont védettséget, előnyöket sem élveznek. az alapító szerv a
kisvállalat eszközeit nem vonhatja el, de támogatásban sem ré-
szesíti és a vállalattal szemben szanálási eljárás sem foly-
tatható le. ha a kisvállalat veszteséges és saját erejéből nem
tud talpraállni, nem számíthat állami segítségre, csődbe jut,
megszűnik./folyt.köv./

11.55/zsu

-19-

L.M.W.S

13.15


bb.35./módosították ... folyt./zsu

szakmánként irányelvek jelennek majd meg arról, hogy egy-egy üzem mikor tekinthető kisvállalatnak. általában azok a vállalatok jöhetnek számításba, amelyek a száznál nem több dolgozót foglalkoztatnak, a létszám azonban önmagában nem mindig határozhatja meg a vállalat jellegét, az függ feladataitól és állóeszközeinek értékétől is.

állami vállalatot eddig csak a miniszterek, az országos hátszervek vezetői és a tanácsok alapíthattak. a módosítás lehetőséget ad arra, hogy - leányvállalat formájában - maguk a vállalatok is alapíthassanak vállalatot. a leányvállalat önállóan gazdálkodik, de szoros gazdasági kapcsolat fűzi alapító vállalatához. így a leányvállalatot alapításakor az alapító vállalat látja el a működéshez szükséges anyagi eszközökkel. az alapító vállalat részesedik a leányvállalat nyereségéből, ha pedig az veszteségesen gazdálkodik, ezért anyagilag az alapító vállalat is felel.

jelenleg hazánkban alig van kis vállalat, a középüzem is igen kevés. az államosításokat követően egészen a hetvenes évekig rendszeresek voltak a vállalati összevonások, gazdaságunk szervezete sokkal centralizáltabbá, koncentráltabbá vált, mint a szocialista országok többségében és a tőkés országokban. a kis- és középvállalatok hiánya miatt csak a nagyvállalatoknál kialakult termékstruktúra áll rendelkezésre, ez szabja meg, hogy a hazai és az exportigényeket miből és milyen mértékben tudják kielégíteni. részben ez az oka annak, hogy sokféle cikk hiányzik, nem megfelelően működik a háttérpar és a szolgáltatások színvonala is elmarad a követelményektől. a nagyvállalatoknál ugyanis általában nagy tömegű sorozatgyártás gazdaságos, kis szériák előállítására, egyedi igények kielégítése nem kifizetődő, pedig az utóbbiak iránt fokozódik a legnagyobb mértékben a kereslet.

természetesen továbbra is alapvető fontosságuk maradnak a nagyvállalatok, de az eddiginél jóval több kis- és középüzemre, is szükség van. a vállalatok munkáját egy dolog minősíti: a jövedelmezőség, a gazdaságosság, amely úgy érhető el, hogy a nagyvállalat is és a kisüzem is a mindenkor piaci igényeknek megfelelően látja el sajátos feladatait./mti/

-. -

-20-

12.00/zsu

12.00

13.15

bb.36. nyitrai ferencné hazaérkezett moszkvából

sl/gk/zsu dg

1981. szeptember -6.

szombaton hazaérkezett moszkvából nyitrai ferencné, államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, ahol részt vett azon a szemináriumon, amelyet az ensz tartott a nemzeti statisztikai hivatalok elnökeinek részvételével a statisztikai adatgyűjtési és feldolgozási rendszerek fejlesztéséről. a ksh elnöke vezette azt a szekcióülést, ahol azt vizsgálták, hogy a korszerű informatikai eszközök hogyan segítik a statisztikai tevékenység decentralizálását./mti/

-. -

bb.37. szerkesztőségek figyelmébe!

zsu dg

1981. szeptember 26.

bb.23./valláselméleti .../ 3. bek. végére kérjük pótlólag felhasználni!

.. nyitotta meg. a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. bartha tiber református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke.

a párbeszéd

/mti/

-. -

bb.39. elhunyt horváth istván

sa/zsu dg

1981. szeptember 26.

horváth istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1926-tól volt a párt tagja, életének 76. évében elhunyt. temetése október 1-én 13 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp x. ker. bizottsága

/mti/

-. -

-21-

12.40/zsu

13.00

14.00

bb.38. magyarországi és dánia kapcsolatai

1/gy/tr/zsu dg

1981. szeptember 26.

győri margit, az mti munkatársa írja:

hazánk és dánia kapcsolatai jók és egyenletesen fejlődnek. anker jørgensen dán kormányfő 1978. októberében tett magyarországi látogatása kedvező feltételeket teremtett a két ország együttműködésének továbbfelesztéséhez, Lázár György, a miniszter-tanács elnöke ezuttal a dán kormányfő látogatását viszonzozza majd.

politikai kapcsolataink fejlődését jelzi, hogy 1974-ben - az országgyűlés meghívására - dán parlamenti delegáció járt hazánkban, s a magyarországi delegációja ugyancsak - viszontlátogatásra szóló - meghívással rendelkezik. rendszeresek és hasznosak a külügyminiszterek kölcsönös látogatásai. puja frígyes, a magyar diplomácia vezetője 1979-ben fogadta a dán külügyminisztert és viszontlátogatásra készül. legutóbb ez év áprilisában szarka károly külügyminiszterhelyettes dán partnerével budapesti folytatott konzultációs eszmecsere.

az elmúlt fél évtizedben kulturális, külkereskedelmi, illetve építésügyi és városfejlesztési miniszterünk dániában tárgyaló partnereivel. tavaly hetényi istván pénzügyminiszter látogatott dániába. ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, illetve hetényi istván ebben az évben budapesti fogadta partnereit. legutóbb váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter a koppenhágai magyar hét alkalmából tárgyalásokat folytatott a dán mezőgazdasági miniszterrel.

az mszmp és a dán szociáldemokrata párt között létrejött hivatalos kapcsolatok keretében 1974-ben anker jørgensen elnök - a jelenlegi kormányfő - vezetésével dán szociáldemokrata pártdelegáció járt budapesti. óvári miklóssal, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával az élen küldöttségünk 1976-ban viszonzozta a látogatást. a dán szaktanács elnökével 1977-ben dániában folytatott megbeszélést gáspár sándor, a szot főtitkára, akinek látogatását thomas nielsen ez év májusában viszonzozta. ugyancsak hasznos szerepet töltenek be a két nép közeledésében a testvérvárosi kapcsolatok veszprém és gladsaxe, illetve gyöngyös és ringsted között.

/folyt.köv./

12.55/zsu

-22-

14.10
SP

bb.38./magyarország ... folyt./zsu

kereskedelmi forgalmunk az elmúlt évtizedben több mint háromszorosára nőtt. a dániával folytatott kereskedelmi kapcsolataink bővítésében azonban még számos lehetőség vár kiaknázásra. a kis észak-európai ország a fejlett tőkés országokkal lebonyolított forgalmunkban tavaly mindössze 1,4 százalékos arányt képviselt. a dán importban a magyar export nagysága jelenleg 0,3 százalékkal részesedik.

exportunk csaknem fele anyag- és félkésztermék, amely számottevő gyógyszer alapanyagból, hengerelt-áruból, acélcsőből és vegyi termékből tevődik össze. a fogyasztási iparcikkek aránya exportunk egyharmadát teszi ki. mezőgazdasági termékeink mennyisége a dániába irányuló kivitelünkben az elmúlt tíz esztendő alatt megduplázódott, de így is csak mintegy 11 százalék. dániából főleg gépipari termékeket hozunk be, köztük műszereket, szivattyukat, mezőgazdasági gépeket és tejipari berendezéseket. 1976 februárjában aláírták a két ország közötti új, 10 esztendőre szóló gazdasági, ipari, műszaki és tudományos együttműködési megállapodást, amely megfelelő kereteket biztosít a két ország vállalatai közötti együttműködési kapcsolatok fejlesztéséhez. az évenként rendszeresen üléselő együttműködési vegyesbizottság legutóbbi tanácskozására ez év áprilisában koppenhágában került sor.

a kooperációs együttműködés keretében a két ország vállalatai között jelenleg 22 megállapodás van érvényben, főleg a mezőgazdasági gépgyártás, a gyógyszer- és az építőipar területén. tárgyalások folynak újabb 26 témában. hazánk arra törekszik, hogy ezen együttműködési forma további területekre is kiterjedjen.

1984-ig érvényes kulturális és tudományos munkaterv szabályozza kulturális kapcsolataink gyarapítását. magyar lektorátusokat hoztak létre a koppenhágai és az aarhusi egyetemek finnugor tanszékén. egymás irodalmának jobb megismerése, a magyar művek dániai kiadásának fellendítése érdekében az elmúlt időszakban megelénkültek a könyvkiadók közötti konzultációk. e kapcsolatok fejlődését szolgálja majd a tervek szerint ez év novemberében koppenhágában sorra kerülő könyvkiadói találkozó is.

a 43.000 négyzetkilométernyi területen fekvő, valamivel több mint ötmillió lakosu dániában jelenleg szociáldemokrata kisebbségi kormány irányítja az ország ügyeit. jóllehet, külpolitikáját a nato- és a közös piaci tagsága meghatározza, s ennek folytán nézeteink több területen különböznek egymástól, hazánk ugyanakkor feltétlenül méltányolja dánia szerepét a nemzetközi enyhülés, a konfliktusok békés rendezése, az európai népek békés egymás mellett élése érdekében kifejtett külpolitikai tevékenységében./folyt.köv./

13.00/zsu

-23-

13.25

14.10
SP

bb.38./magyarország ... 2. folyt./zsu

az ország a szocialista országokkal folytatott párbeszéd és a kereskedelmi-gazdasági együttműködés folytatásának a híve. határozottan állást foglalt a neutronfegyverek bevezetése ellen. azon országok közé tartozik, amelyek nem engedélyezik békeidőben országuk területén nukleáris fegyverek elhelyezését. sikereszáltnak a szovjet-amerikai magasszintű érintkezés és a salt ii. tárgyalások folytatása mellett./mti/

-.-

bb.40. időjárásjelentés

ig bc

1981. szeptember 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. szeptember 26-án 12 órakor:

nyárvégi idő


a pireneusi-félszigettől európa nyugati partvidéken, valamint a brit-szigeteken át egészen a skandináv-félszigetig átlagosan 500-600 kilométer szélességű, lassan mozgó időjárási front húzódik. emiatt nyugat-európa egy részén általában erős felhős az ég, többfelé esik az eső, zápor és időnként erős szél fúj. a kelet-európai alföld feletti középponttal már napok óta nagy kiterjedésű magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. a benne kialakult lassu leszálló légmozgás miatt - a hajnali pára és köd megszűnése után jobbra csak kevés felhő képződik. a kontinens középső vidékein újból nyárvégire fordult az idő. a hőmérséklet csúcstértéke általában 3-5 fokkal magasabb mint a sokéves átlag.

hazánkban pénteken eleinte erősen felhős volt az ég és több helyen esett az eső. később nyugat felől fokozatosan csökkenni kezdett a felhőzet, de elszórtan még kialakultak esők, záporok, zivatarok. a szombat reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 3-6 mm volt, helyenként azonban ennél jóval több is lehullott. például kisvárdán 39, záhonyán 29, hajdubörcön pedig 26 mm-t mértek. pénteken a hőmérséklet csúcstértéke az ország nagy részén 18 és 23, délkeleten 23 és 27 fok között alakult. szombat hajnalra pedig 10 és 15 fokig hűlt le a levegő. ma a reggeli órákban többfelé volt köd. a délelőtti folyamán gyengén felhős, napos idő volt, a déli szél időnként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az országban általában 15 és 21 fok között alakult.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 18,1 fok volt, ez 3,2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./
13.00/ig

- 24 -

13.35
14.25


bb.40. /időjárás .. folyt./ig

ma 12 órakor budapesten 21 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

jobbra napos idő várható. vasárnap a dunántúlon azonban időnként már megnövekszik a felhőzet és ott eső, zápor lehet. hajnalban és reggel többfelé köd. a déli, délnyugati szél helyenként megerősödik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11 és 16, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 23 és 28 fok között.

a duna vizállása budapestnél 226 cm, hőmérséklete 17,2 fok.
/mti/

-.-

bb.41. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. szeptember 26-án 13.00 óráig

ig dg


1981. szeptember 26.

1. gazdaságtalan helyett új
2. a téli divat hírnökei
3. kaposvárról kályhacsempe
4. új kenyérgyár
5. október 1-3: bábolnai napok
6. pattisonhoz fölzárkózók
7. jó hír horgászoknak
8. munkavállaló főiskolások
9. játszótér a mom-ban
10. új nyíregyházi megyei művelődési központ
11. lottónaptár
12. világunk tükre
13. forgalomkorlátozás
14. életmentők kitüntetése
15. csőtörés
16. bkv-hírek
17. gyenes andrás az nszk-ba utazott
18. szabó józsef londonba utazott
19. ruzicskay györgy kiállítása
20. igazgatási épület
21. halálos közlekedési balesetek

/folt.köv./

13.15/zsu

-25-

13.45
14.25


bb. 41./a beflöldi ... folyt./zsu

22. Lázár György fogadta t. ragcsát
23. valláselméleti tudományos tanácskozás
24. hazaérkezett az ipu küldöttsége
25. magyar-ndk szerszámgépipari együttműködés
26. lottó nyeremények
27. elutazot a costa rica-i szakszervezeti küldöttség
28. elhunyt dr. rozsnyai Imre
29. elhunyt Pamuk Antal
30. elhunyt özv. Ecsedi Gézáné
31. Csohány Kálmán emlékkiállítások
32. nemzetközi pneumatikai-hidraulikai kollokvium
33. magyar-mongol gazdasági tárgyalások
34. a szocialista országok egészségügyminisztereinek
35. módosították a vállalati törvény egyes rendelkezéseit
36. nyitrai Ferencné hazaérkezett Moszkvából
37. szerk. figy!
38. Magyarország és Dánia kapcsolatai
39. elhunyt Horváth István
40. időjárás
41. hirejegyzék

/mti/

- . -

bb. 42. Lottónyeremények

k/bc/gw bc

1981. szeptember 26.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 39. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 30 fogadónak volt, nyereményük egyenként: 256.917.- forint

3 találatos 5.458 fogadónak volt, nyereményük egyenként: 706.- forint

a 2 találatos szelvények száma: 177.992, ezekre egyenként 27.- forintot fizetnek.

/mti/

- . -

14.03/gw

- 26 -

14.50

151

bb. 43. kisz-kitüntetések a fegyveres erők napja alkalmából

k/sa/gw bc

1981. szeptember 26.

a fegyveres erők napja alkalmából szombaton kitüntetési ünnepséget tartottak a kisz központi bizottságának székházában.

az ifjúság hazafias és honvédelmi nevelésében kifejtett érdemeik elismerésül 19-en ifjúságért érdemérmét, 22-en kisz érdemérmét, öten kiváló ifjúsági vezető érmét, 6-an aranykoszorús kisz-jelvényt kaptak, 3-an pedig a kisz központi bizottság dícsérő oklevelét vették át. a kitüntetéseket Varga Sabinján László, a kisz kb titkára adta át.

/mti/

- . -

bb. 44. közép-magyarországi képzőművészek tárlata mezőtúron

end/bc/gw bc

1981. szeptember 26.

a közép-magyarországi képzőművészek tárlatával szombaton mezőtúron megnyílt a képzőművészeti világnét szolnok megyei eseménysorozata. a kiállítás szolnok és bács-kiskun megye alkotóművészeinek ötvennél több művét tárja a látogatók elé. olajfestmények, akvarellek, grafikák, szobrok és kisplasztikák érzékeltetik az alkotók egyéves munkásságát. a kiállított művek az alföld szépségeit, a tájat és az embert ábrázolják.

fazekas Magdolnának, a szolnoki művésztelep jeles alkotójának műveiből a helyőrségi művelődési házban nyílt tárlat. negyven alkotás tükrözi a művész csaknem negyedszázados munkásságát.

/mti/

- . -

bb. 45. a dunai hajózási vállalatok igazgatóinak konferenciája

káp/gw bc

1981. szeptember 26.

jegyzőkönyv aláírásával szombaton befejeződött a dunai hajózási vállalatok 26. igazgatói konferenciája Balatonszéplakon. a hatnapos tanácskozáson részt vett Ausztria, Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Magyarország, az NSZK, Románia, a Szovjetunió hajózási vállalatainak küldöttsége. megfigyelőként jelen volt a Duna Bizottság igazgatója, a Kékt bürotransz vezetője, az Interlighter nemzetközi hajózási vállalat vezérigazgatója.

/folyt. köv. /
14.35/gw

- 27 -

16.10
3P

bb. 45. /a dunai hajózási...folyt./gw

a hatnapos plenáris ülésen, amely tinzenöt témával foglalkozott, megtárgyalták a dunai nemzetközi hajózás gazdasági, műszaki és kereskedelmi kérdéseit, valamint a tavaly pozsonyban tartott 25. igazgatói konferencián hozott megállapodások megvalósulásának helyzetét. megállapodás született többek között a dunai kikötőkben a be-és kirakodási munkák normáiról, a nemzetközi dunai árfuvarozási tarifákról, a konténerek dunai árfuvarozásának általános feltételeiről, a dunai kikötői illetve egységesítéséről, valamint az egységesített dunai fuvarlevél bevezetéséről, a dunai hajópark szabványosításáról.

/mti/

bb. 46. életmentők kitüntetése

ber/gw bc

1981. szeptember 26.

életmentő emlékéremmel tüntették ki a bábolnai györgy istván 29 éves rendőrszakaszvezetőt és graf györgy 40 éves üzembetűt. györgy istván a határban lévő ölbői tavon horogászott, amikor egy, uszni nem tudó falubelije beleesett a három méter mély vízbe. utánaugrot, hogy kimentse, azonban a meredek partról visszacsuszva mindkettőjüket elsodorta a víz. segélykiáltásra a tóhoz szaladt graf györgy, és a vízbe vetette magát. csak kitűnő uszástudásának és nagy akaraterének köszönhető, hogy ki tudta menteni a két férfit; ugyanis a fuldoklók a ruhájába kapaszkodtak, és így ő is többször a víz alá került.

az életmentő kitüntetések szombaton tatabányán mokri pál, a komárom megyei tanács elnöke adta át.

/mti/

bb. 47. ikarusz autóbuszokért szovjet tehergépkocsik és haszonjárművek - jövőre jön az új lada - magyar-szovjet járműipari megállapodás

t/sz/mm/gw bc

1981. szeptember 26.

több mint 600 millió rubel értékű szerződést írt alá szombaton a mogürt külkereskedelmi vállalat szovjet partnerével, az avtoexport külkereskedelmi egyesüléssel. a megállapodás értelmében jövőre csaknem 7 ezer ikarusz autóbuszt szállítunk szovjet megrendelésre, és minden eddiginél nagyobb értékben exportálunk pótalkatrészeket. e pótalkatrész-szállítások, amelyek csupán a jövő esztendőben 35 százalékkal növekednek a múlt évhez képest, csaknem 70 ezer magyar autóbusz zavartalan üzemeltetését garantálják a szovjet utakon. az ikarusz autóbuszokért mintegy 5 ezer tehergépkocsit és speciális járművet kapunk a szovjet ipartól, zömmel kamaz, gaz és zil típusokat.

/folyt.köv./

15.43/gw

bb. 47. /ikarusz autóbuszokért...folyt./gw

tóth lászló pál, a mogürt vezérigazgatója a szerződés aláírása után adott nyilatkozatában az mti munkatársának elmondta:

- örvendetes, hogy a magyar és a szovjet külkereskedelmi intézmények a korábbi éveknél több hónappal előbb írták alá a következő esztendőre szóló szállítási szerződéseket. ez azért is jelentős, mert így mindkét ország járműipara időben kidolgozhatja, pontosíthatja a következő évre szóló termelési és export-tervét.

- a két ország gazdasági kapcsolataiban mind nagyobb súlya van az autóipari együttműködésnek, a közúti járművek, haszonjárművek kölcsönös szállításának, a teljes árucserereformnak 11 százalékat már az autóipari termékek adják. a járműipari kapcsolatok fejlődésének dinamizmusát mutatja, hogy az utóbbi tíz évben a magyar autóipari termékek szovjet exportjára három és félszeresére, a szovjet szállítások pedig ötszörösére nőttek. a 80-as évek együttműködésére elsősorban a minőség változás lesz a jellemző, tehát a mennyiségi növekedéssel szemben előtérbe kerül a jobb konstrukciók kialakítását célzó kooperáció, közös kutatások tervezése. folytatódni fog egyebek között a korszerű hidromechanikus sebességváltók közös gyártása is, amely a csepel autógyár és a lvovi autóbuszgyár együttműködésének eredménye. bővülni fog a lada-kooperáció is az új gépkocsitípusokhoz szállítandó magyar termékekkel. a mogürt és az avtoexport tárgyalásokat folytat az 1982. évi személgépkocsi-szállításokról is. mindkét fél arra számít, hogy tovább bővül a részegység-kooperáció, amelynek révén ellentétként az idén 25 ezer lada gépkocsi érkezett, illetve érkezik. jövőre megjelennek a magyar utakon is a mostani bnv-n nagy sikert aratott 2105-ös új típusok is.

/mti/

bb. 48. kommunista szombat visontán

kov/gw sl

1981. szeptember 26.

kommunista műszakot tartott szombaton visontán, a thorez bányaüzem mintegy ezeröttszáz dolgozója. ezuttal elsősorban a külszíni bánya téli termelését készítették elő.

a kommunista műszakból származó munkabérüket egyebek között a mozgássérültek megsegítésére és szociális intézmények bővítésére ajánlották fel.

/mti/
15.55/gw

16.31
3P

bb. 49. Ünnepek a fegyveres erők napja alkalmából

t/gv/csiz/laz/tr/kász//szá/gw

1981. szeptember 26.

a fegyveres erők napja alkalmából szombaton salgótarjánban koszorúzási ünnepséget rendeztek. a tanácsköztársaság emlékműve előtt elhelyezték koszorúikat a nógrád megyei fegyveres területek, valamint a kisz és az mhsz képviselői.

a 17. tenkes-túra első napján, szombaton 1.500 középiskolás diák és uttörő köszöntötte a pákozdi útközet 133. évfordulóját. a fegyveres erők napja alkalmából tartott hagyományos túraverseny - amelyet a kisz siklósi bizottsága hirdetett meg - ma már egész baranya ünnepi megmozdulásának számít, s abba az idén a szomszédos somogy és tolna megye természetjárói is bekapcsolódtak. a felnőttek vasárnapi tenkes-turáján baranya városaiból és falvaiból mintegy ezer résztvevő indul.

a pápa melletti dóbróntei várnál a fegyveres erők napját köszöntő ünnepségek bevezetőjeként megkezdődött az immár 19-szer megrendezett várünnepség és ifjúsági találkozó. a kétnapos ünnepséget szombaton területi lovasbajnokság vezette be, amelyen hét dunántúli lovasiskola versenyzői mérték össze tudásukat. a közeli ganna községben színes folklór műsort adtak a pápai járás nemzetiségi együttese. a vasárnapi ifjúsági találkozóra több ezer fiatal várnak öntevékeny művészeti együttesei és sportprogramokkal.

innen felhasználható: 19.00 órától!

a fegyveres erők napját köszöntötték szolnokon a tiszaligeti napokon a megyeszékhely fiataljai. az uttörőcsapatok és a kisz szervezetek menetdal-versenyen vonultak a tiszaligeti sportkombinát területére, ahol az uttörők és az ifjú gárda új tagjai ünnepélyesen fogadalmat tettek. ezután haditechnikai és polgári védelmi kiállítást nyitottak meg, majd haditechnikai bemutató következett és kulturális műsort is adtak.

/mti/

bb. 50. családi program - a főmo új kezdeményezése

i/gi/s/gw bc

1981. szeptember 26.

amíg a szülő a filmet nézi, addig gyermeke bábműsorban gyönyörködik. - ez a fővárosi moziüzemi vállalat új kezdeményezésének lényege, amelyet szombaton „bocsátott útjára,, a főmo ezért vállalkozott családi programok szervezésére, hogy így adjon lehetőséget a felnőtteknek és a gyerekeknek az együttes időtöltésre. a xi. kerületben a szakasits árpád uton lévő olimpia mozi választották ki a közös szórakozás állandó színhelyéül. a szombati műsorban a felnőttek a seriff az égből című olasz kalandfilmet tekintették meg, a gyermekek pedig a szél - szál - szalmaszál című bábjátékot. a tervek szerint minden szombaton 16 órai kezdettel új programmal várják a látogatókat./mti/

bb. 51. befejeződött a kgst munkavédelmi tanácskozás

káp/gw sl

1981. szeptember 26.

szombaton síófokon jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a kgst szabványügyi együttműködési állandó bizottság munkavédelmi csoportjának szakértői értekezlete.

a munkacsoport ajánlást fogadott el a kgst-országok munkavédelmi előírásainak összehangolására, közös munkavédelmi kgst-szabványok kidolgozására. tárgyaltak arról is, hogy az egyes tagországok kutatói milyen részfeladatokat lássanak el az egységes kgst-szabványok kidolgozása során, hogy ezzel is elkerüljék a párnuzamos munkát.

/mti/

bb. 52. viharkárok szolnokon és környékén

laz/gw sl

1981. szeptember 26.

csaknem kétszáz bejelentés érkezett eddig az állami biztosító szolnoki városi és járási fiókjához annak a viharok a nyomán, amely péntek délután söpört végig a megyeszékhelyen és környékén. a vad szél több helyen fákat csavart ki a helyéből, s például az erdért vállalat szolnoki telepén szétszórta a máglyába rakott fahasábokat, elsodort egy raktári épületet és felborított egy hatalmas hiddarut is. emberéletben szerencsére nem esett kár, súlyosabb személyi sérülés sem történt. sok lakás beázott, másol az épületekre dőlt fák okoztak kisebb tető és falbeomlásokat, ablaktöréseket, a jég pusztításától - elsősorban besenyszög határában - főleg a rizs, a paradicsom és az alma szenvedett.

az állami biztosító kárszakértői vasárnap sem pihennek, mindenütt kivizsgálják a bejelentéseket, és a magánszemélyek kártalanítását gyorsított eljárással intézik.

/mti/

bb. 53. körkép a mezőgazdasági munkákról

ö/don/tób/kov/kör/cser/káp/dáv/lász/tas/szü/gw bc 1981. szeptember 26

az elmúlt napok kisebb-nagyobb esőzése után a hét végére országszerte megélenkült a határ: a földeken nagyüzem volt, szorgos kezek szüretelték a szőlőfürtöket, megindultak a kukorica-kombájnok, megkezdtek az őszi buza vetését.

/folyt.köv./

16.43/gw

- 31 -

19.11
BT

bb. 53. /körkép.....1.folyt./gw

az mti megyei tudósítói szombat délután jelentették:

a mátraalján és az egri dombokon szüreteltek. az egri feldolgozó üzemből szombaton is több száz mázsa szőlőt préseltek. a leszűrt mustok cukorfoka magasabb a múlt évinél.

a borsodiak folytatták az őszi buza vetését, s több helyen hozzá fogtak a kukorica betakarításához. a kombájnok a tiszta mentén, a mezőkövesdi és a szerencsi járásban a korábbi érésű fajtákat törték. más helyütt az eső föllazította a földekből szedték a cukorrépát és a burgonyát.

a nyugati országrészben a 25 ezer hektáros lajta-hansági állami gazdaság buza- és kukoricaföldjein egy tucat gép dolgozott szombaton. győr-sopron megyében a következő napokban a buza vetése mellett a kukorica és a cukorrépa betakarítására összpontosítják az erőket.

somogy megye mezőgazdasági üzemeiben, a drávától a balatonig gépek sokasága készítette a magányt, szórta az istálló- és a műtrágyát, folytatták a betakarítást. különösen a talajmunka gyorsult föl. péntekre virradóra ugyanis megye szerte kiadós eső áztatta a földeket, s a beivódott csapadék megkönnyítette a szántótraktorok munkáját.

fejér megyében változatlanul tartják a betakarításban korábban „megszerzett”, mintegy két hetes előnyüket a közös gazdaságok. a napraforgó betakarításával várhatóan már a jövő hét közepén végeznek és a burgonyának is csaknem a felét fölszedték. a kukoricát eddig 4.5 ezer hektárról törték le. a nagyobb gazdaságokban éjszaka sem szünetel a munka, reflektorfényben törlik a tengerit. a vetőgépek sötétedés után - éjjel is - vetik az őszi árpát.

bács-kiskun megye kukoricaföldjein szombaton is 800 kombájn törték a kukoricát. általában egyidejűleg törték a kukoricát és vetették az őszi búzát. jól haladtak a burgonya betakarításával is, a termésnek csupán hat százaléka vár még fölszedésre.

a dél-alföldön a hódmezővásárhelyi tangazdaságban a szokottnál előbb fogtak hozzá a rizs betakarításához. a legkorábban a rövid tenyészidejű „szarvasi karcsu”, rizs érett be. szemei „karcsuak”, azaz hosszukásak, üvegesen áttetszők, ami azt jelenti, hogy magas beltartalmi értékűek. a kétezer hektáros makói tájkörzetben végeztek a vöröshagyma szedésével.

/mti/

16.53/gw

1720
3P

- 32 -

bb. 54. szerkesztőségek figyelmébe!

sl/gw sl 1981. szeptember 26.
a mai bb. 23-as hírünkre /valláselméleti.../ adott 6. sz. beljavításunk utolsó két sora helyesen: a 2. bek. 4.-5. sorában a szöveg:

„a marxizmus és kereszténység korunkban”, című...

/mti/

bb. 55. a békeerők összefogására van szükség a fegyverkezési hajszára megvárakozás - befejeződött a béke-világtanács és a béketanács bizottságainak ülése

dav/gw sl 1981. szeptember 26.

a tanácskozás dokumentumainak, valamint a vitában elhangzottak tanácsadói összegező záróközleménynek az aláírásával szombaton befejezte munkáját gárdonyban a béke világtanács fejlődési bizottságának és a magyar béketanács fejlődési bizottságának kétnapos együttes ülése, amelyen tizenhárom ország küldöttei vitatták meg a fegyverkezési hajszának a fejlődő országokra gyakorolt hatásait. a tanácskozás munkájában részt vett és felszólalt - a magyar béketanács meghívására pénteken hazánkba érkezett, - romes csandra, a béke világtanács elnöke, jelen volt sebestyén nándorné, a magyar béketanács elnöke és kovács béla, a béketanács főtitkára.

a nemzetközi szemináriumon előadások hangzottak el, s széleskörű eszmecsere bontakozott ki a fegyverkezési versenynek a fejlődő országokra gyakorolt társadalmi, gazdasági, politikai hatásáról, majd a küldöttek megvitatták a jövőre megrendezésre kerülő iii. fejlődési világkonferencia előkészítésének feladatait, s javaslatokat, ajánlásokat dolgoztak ki a béke világtanács jövő évi akcióprogramjához.

a tanácskozás fontosságát az adta, hogy napjainkban nőtt a nemzetközi feszültség, erősödtek az enyhülés, a békés egymás mellett élés elleni imperialista támadások.

a világ katonai kiadásai már elérik az évi ötszázmilliárd dollárt, s ennek az összegnek tizenöt százalékát a fejlődő országok költik fegyverkezésre. ugyanakkor a világon - főként az úgynevezett harmadik világ országaiban, - pusztít az éhínség, s évente ötvenmillió ember hal éhen, illetve esik áldozatul az éhezés okozta betegségeknek, járványoknak. a fegyverkezési verseny minden ország gazdaságára kedvezőtlen hatással van, de különösen sújtja a fejlődő országokat, amelyek megsegítésére, alapvető problémáik megoldására a katonai kiadások töredéke is elég lenne.

a tanácskozás dokumentuma hangsúlyozza, hogy a fegyverkezési verseny megfékezésére a békeerők széleskörű összefogására, a népek mozgósítására van szükség.

a küldöttek üzenetet küldtek az el nem kötelezett országok mozgalma soros elnökének, fidel castrónak, a mozgalom megalakulása

/mti/

- 3 -

bb. 56. szüret a barátság kertben

kal/sl /gw sl

1981. szeptember 26.

szombaton tizennyolcadik alkalommal gyültek össze szabolcs-szatmár megye és a kárpátontuli terület dolgozói, állami és társadalmi szervezeteinek vezetői, hogy résztvegyenek a magyar és szovjet államhatár mentén elterülő Lenin nevet viselő barátság kert almászüretében.

híven a hagyományokhoz, a két szomszédos országrész képviselői a két állam határán találkoztak, majd előbb a kert magyar oldalán, ezt követően pedig a szomszédos szovjet területen szedték az almáskert gazdag termését. a határ tulajdonosai megtekintették azt az ültetvényt, amelyet a nagy október 60. évfordulója tiszteletére közösen telepítettek. örömmel állapították meg: a fák szépen fejlődnek, s többről már az idén szüretelhetők az első termést.

a barátság kerti találkozón mihail voloscsuk, a kárpátontuli területi tanács elnöke köszöntötte a vendégeket.

a hagyományos találkozó a két terület amatőr együttesének kulturális bemutatójával fejeződött be.

/mti/

bb.57. bábólnára látogatott a szovjet parlamenti küldöttség

b
ber/gw sl

1981. szeptember -6.

a szovjetunió hazánkban tartozkodó parlamenti küldöttsége szombaton bábólnára látogatott. az eduard sevardnadze, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa nemzetiségi tanácsának képviselője, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, gruzia kommunista pártja központi bizottságának első titkára által vezetett delegációt elkísérte apró Antal, az országgyűlés elnöke és vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. a vendégeket burgert róbert, a mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója köszöntötte, majd tájékoztatta az ország legnagyobb állami mezőgazdasági termelő vállalatának munkájáról.

a többi között elmondotta, hogy baromfitenyészetükből - végtermékben számolva - az idén több mint háromszáz millió naposcsibe kerül ki. ennek mintegy ötödét a hazai nagyüzemekbe szállítják, a többit exportálják, jelentős részét a szovjetunióba. ugyanis a szovjet mezőgazdaság a kombinát legnagyobb vevője. négy hatalmas baromfigyár létesítéséhez több mint 500 a kombinát ipari üzemeiben gyártott komplett istállót küldött ki. az egyéves garanciális termeléshez bábólnai tetra naposcsibét is szállít.

a küldöttség örömmel fogadta a vezérigazgató közlését arról, hogy a bábólnai technológiát alkalmazó új minszki baromfigyárban a garantálnál is kiválóbb eredményeket értek el az első négymillió bábólnai csibe hizlalásánál.

/folyt.köv./
17.27/gw

- 34 -

17 ⁴⁵/₃₇

bb. 57. /bábólnára látogatott a...folyt./gw

különösen érdekelte a delegációt az a sokrétű kooperáció, amelyet a kombinát a magyarországi nagyüzemek egész sorával épített ki. ezért tekintette meg a bábólnai iparszerű kukoricatermelési technológia széles körű elterjesztésére alakult közös vállalat, az ikr bábólnai fajtakísérleti telepét. itt a világ minden tájáról származó, több mint háromszáz kukoricahibridet versenyeztetnek azért, hogy a rendszer 240 taggazdaságában a legkiválóbbakat vonhassák be a nagyüzemi termelésbe.

a küldöttség tagjai megismerkedtek a kombinát sok más ágazatával is.

/mti/

bb. 58. hegedüs gyulára emlékeztek szülőfalujában

blb/gw sl

1981. szeptember 26.

hegedüs gyula, a magyar színművészet egyik nagy alakja halálának 50. évfordulója alkalmából szombaton megemlékezést tartottak szülőfalujában, a tolna megye káty községben. az ünnepségen kaczián jános, a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központ igazgatója méltatta a naturalista színjátszó stílus kimagasló képviselőjének életét és munkásságát.

az ünnepi műsorban a dunaföldvári játékszin adott elő reneszánsz komédiát, emlékeztetve arra is, hogy hegedüs gyula ilyen vígjátékokban szerepelt leggyakrabban.

/mti/

bb. 59. veress péter irakba utazott

fk/gw sl

1981. szeptember 26.

veress péter külkereskedelmi miniszter az iraki kereskedelmi miniszter meghívására, a bagdagi vásár alkalmából szombaton irakba utazott.

/mti/

bb.60. műszaki-technikai szakkörök megyei kiállítása tatabányán

ber/gw sl

1981. szeptember 26.

a múltévi elsőségüket megőrizve, ismét a tatabánya-kertvárosi bányász művelődési ház rádiós, valamint a komárom megyei állami építőipari vállalat művelődési házában modellező szakkör nyerte meg a kiváló szakkörök megyei pályázatát. a kitüntetést címet és a vele járó pénzjutalmat a tatabányai ifjúsági és uttorházban szombaton megnyílt megyei kiállításon adták át. a bemutató az iskolákban, az uttorházakban, az mhsz-klubokban és a művelődési házakban működő mintegy 40 műszaki-technikai szakkör több mint 300 tagjának a munkájáról ad keresztmetszetet. hasonló városi kiállításokat nyitnak ezekben a napokban megyeszerte./mti/

17.37/gw

- 35 -

17 ⁴⁵/₃₇

bb. 61. csapatzászlóátadási ünnepségek

t/gy/kre/csiz/hag/mm/gw bc

1981. szeptember 26.

csapatzászló-átadási ünnepséget tartottak szombaton több megyében. a salgótarjáni kohászati üzemek dolgozói a nógrád megyei rendőrfőkapitányságnak adományoztak zászlót. az átadási ünnepségen a - salgótarjáni városi sportcsarnokban - ismertették a belügyminiszter parancsát, amely többek között kiemeli: az adományozásban a dolgozó nép és fegyveres erőinek együvé tartozása fejeződik ki. a csapatzászlót úrmössy lászló, a salgótarjáni kohászati üzemek vezérigazgatója nyújtotta át szerémi sándor rendőr ezredesnek, a megyei rendőrfőkapitányság vezetőjének. karasz lajos rendőr altábornagy, belügyminiszterhelyettes az ünnepségen mondott beszédében kiemelte: a belügyminisztérium dolgozói továbbra is legszentebb feladatuknak tekintik a munkáshatalom megvédését, a közrend megővésével pedig biztosítják a zavartalan termelőmunka, az állampolgárok mindennapi békés életének feltételeit.

a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát dolgozó kollektívája a bm határőrség szombathelyi kerületének adományozott csapatzászlót, s ez alkalommal tettek esküt a kerület ujonc határőrei. szombathelyen a március 15. téren tartott ünnepségen felolvasták a belügyminiszter parancsát, majd schmidt ernő, a kombinát állami díjas vezérigazgatója adta át a zászlót németh istván alezredesnek, a kerület parancsnokának.

csapatzászló-átadási ünnepségen spisák jánosnak, a munkásmozgalom régi harcosának nevét vette fel a borsod megyei encsen lévő munkásörjárás egység. a csapatzászlót a mezőgépgyári gyáregysége adományozta az egységnek.

/mti/

bb. 62. országos tanácskozás az ifjúsági klubokról

dob/gw sl

1981. szeptember -6.

országos tanácskozást rendeztek szegeden arról, miként tehetnék még vonzóbbá a fiatalok körében az ifjúsági klubokat. a két napos rendezvény szombati megnyitóját a helyi ifjúsági házban tartották meg, mintegy száznyolcvan szakember - megyei művelődési központ-, klubtanács- és ifjúsági klubvezető - részvételével. előadásokat hallgattak meg, majd vitát rendeztek az időszerű ifjúságpolitikai, művelődési kérdésekről. az ország városaiiban, falvaiban, gyáraiban és mezőgazdasági üzemeiben mintegy négyezer ifjúsági klub működik. ezek sokszázezer fiatal művelődését, szórakozását szolgálják, izlését befolyásolják. ezért is volt fontos a szegedi rendezvényvel fórumot teremteni a klubmozgalom irányítóit közvetlenül érintő kérdések megvitatására, a mai fiataloknak vonzó programok kialakítására. az előadások, s a vita alapján állásfoglalás alakult ki, amely szerint a klubok a jövőben jobban építsenek a helyi kezdeményezésekre, a munkájukban résztvevők öntevékenységére. vasárnap bemutatót tartanak a legkiválóbb klubok módszereinek, korszerű eszközeinek hatékony felhasználásáról. /mti/

16.02/gw

- 36 -

bb 63. szombati közönségnap - eredményösszesítések az őszi bnv-n

t bi-os um sl

1981. szeptember 26.

az őszi bnv kiállítói a ferasztó szakmai napok, üzleti tárgyalások után külön örömmel fogadták a látogatók seregét szombaton. standjaikat felfrissítették, feltöltötték prospektusokkal, s megújult erővel állták az érdeklődők rohamát. felkészültek a vásári üzletek, árusítóhelyek, éttermek, büfék is, a már kora reggel nagy tömegben érkező fővárosiakat és vidékieket friss étellel, itallal várták. a vásárra igyekvőkkel már a nyitás előtti órákban megteltek a metrószerelvények, a 100-as buszok és a villamosok. az autóparkolóknak minden hely elkelt, az járt jobban, aki a tömegközlekedést választotta, a vásárigazgatóság összesítése szerint a szombati látogatókkal az őszi bnv vendégeinek száma elérte a 700 ezret. ez a tavalyinál csaknem 200 ezerrel több látogatót jelent. ezen a napon is teljes üzemmel működött a vásáron mind a 40 pénztár, de a gyorsabb bejutást mozgó jegyárusok is segítették.

a zárás előtt még sok kiállításon, tárgyalóban szentesítettek aláírásokkal az előkészített szerződéseket, tettek pontot a megbeszélések végére. maradt természetesen még jónéhány nyitott kérdés, amit majd a külkereskedelmi vállalatoknál, az ipari és kereskedelmi partnereknél később rendeznek. a kiállítók többsége azonban már elkészítette gyorsmérlegét, összesítette eddigi eredményeit.

a szovjet kiállítási pavilonban rendezett tájékoztatón ivan rogyin, a kiállítás kereskedelmi igazgatója összegezte a vásár tapasztalatait, üzleti sikereit. elégedetten nyugtázta, hogy a gazdag áruválasztékot reprezentáló kiállításuk elérte célját, ezt a szakmai és a nagyközönség rendkívül nagy érdeklődése igazolta. mind a 13 szovjet külkereskedelmi egyesülés, mind a litván szszk külön árubemutatója osztatlan sikert aratott. eredményesen zártak a vásáron folytatott üzleti tárgyalások is. a szovjetunió fogyasztási-cikk importjának 20 százalékát kitevő magyar áruk egy jelentős részére írtak alá a bnv-n szerződést. a szovjet és a magyar külkereskedelmi vállalatok között 450 millió rubel értékű kú árura született export- illetve importmegállapodás. magyar ruházati termékekből, kötöttárukból 170 millió rubel értékű szállításra kerül sor 1982-ben. a szovjetunióból a szerződések értelmében jövőre egyebek közt 20 ezer tévékészülék, 1.6 millió rubel értékű hűtőszekrény, 1.3 millió rubel értékű óra érkezik magyarországra, csak a raznoexport több mint 200 millió rubel értékű szerződést írt alá magyar partnereivel.

/folyt.köv./

- 37 -

18.10/um

17.50
3P

bb 63. /szombati közönségnap...1.folyt./um

a bnv-vel egyidőben került sor az avtoexport és a megürt 1982-re vonatkozó megállapodásának aláírására is, amelyben mintegy 500 millió rubel értékű személy- és tehergépkocsi, valamint ikarus autóbuszexportja, illetve importja szerepel. a tárgyalások azonban nem fejeződtek be, a tájékoztatón elmondották, hogy a szovjet partnerek szándékában áll mintegy 50 millió rubel értékű konyha- és stilbuton megrendelése a magyar iparvállalatoktól.

a vásárt gábor andrás ipari miniszterhelyettes kíséretében megtekintette a szlovák iparügyi miniszter, aki a látótákról a következőt mondotta az mti munkatársának:

- az utóbbi esztendőben rendszeresen ellátogatok az őszi bnv-re, mert mindig sok meglepetést tartogat. van módon a nemzetközi összehasonlításra, ennek alapján állapítottam meg, hogy a bnv komoly és reprezentatív helyet vívott ki magának a nemzetközi vásárok sorában. mind a szervezésben, mind a kiállított termékek színvonalában nagy fejlődés tapasztalható. elsősorban a háztartásvegyipari termékek gyártásában léptek nagyot előre a magyar vállalatok, sok az újdonság. a kiállítás tükrözi a termelés technológiai korszerűsítését, a festékek, lakkok gyártásában például a magyar vállalatok elérték a világszínvonalat. a magyar csomagolótechnika mindig is példaként állt előttünk, most is számos újfajta korszerű és tetszetős csomagolóeszközt állítottak ki. a könnyűiparban különösen a sok új alapanyag és a termékek divatossága dicséri a gyártmányfejlesztőket és tervezőket. kapcsolataink bővítéséhez, szélesítéséhez sok új lehetőséget tárt fel a nagy- és közepes vállalatok, mindenképp a már említett vegyipari cikkek, valamint a bútorgyártás terén. az együttműködés hatékonyságának növeléséhez a jövőben mindenképp szükséges a vállalati kapcsolatok elmélyítése.

egyik legnagyobb fogyasztásicikk exportőrünk a hungarotex most első alkalommal nemcsak információs irodával, hanem önálló kiállítóként is részt vett a bnv-n. szabó józsefné vezérigazgató elmondotta, hogy az eddigi tapasztalatok szerint bevált ez a kezdeményezés, sokkal aktívabb és eredményesebb piaci munkára adott lehetőséget. az elmúlt napokban sorra megérkeztek a vállalat meghívott külföldi - mintegy 30 - vevői, meglévő és potenciális üzletfelek. számukra ilyen széleskörűen a hazai textil-, ruházati ipar teljes választékát másutt nincs módja a külkereskedelmi vállalatnak bemutatni.

/folyt.köv./

- 38 -

18.15/um

19⁰⁰
3P

bb 63. /szombati közönségnap...2.folyt.um

azoknak a termékeknek a gyártóit, amelyek felkeltették az üzletfelek érdeklődését, azonnal felkerestük és konkrét tárgyalásokat folytattunk az export lehetőségeiről. ezek alapján reméljük, hogy a világpiacon a jövőben sikerül a magasabb értékű áruk kategóriájába lépni. ezzel kapcsolatos céljainkat a vásáron szintén megjelent külföldi irodáink, vegyesvállalataink vezetőivel, képviselőivel is megbeszéltük - hangzik a nyilatkozat.

a vasárnapi zárónapon reggel 10-től este 7-ig ismét a nagyközönségé a vásár. /mti/

-.-

bb. 64. kiállítás a várszínházban

t/gi/s/bc/gw sl

1981. szeptember 26.

élesy istván munkáiból kiállítás nyílt szombaton a várszínház galériájában. a festőművész a várnegyed nevezetesebb pontjait ábrázoló akvarelljeivel mutatkozik be a népszínház közönségének. a tárlatot tóth ervin művészettörténész nyitotta meg.

/mti/

-.-

bb. 65. időjárásjelentés

gw sl

1981. szeptember 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. szeptember 26.-án, szombaton este:

nyárvégi idő

várható időjárás az ország területére vasárnap estig:

holnap is tulnyomóan napos idő várható. a dunántúlon azonban időnként már megnövekszik a felhőzet és ott eső, zápor lehet. a déli-délnyugati szél átmenetileg megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérsékleti általában 23-28 fok között lesz.

/mti/

-.-

19¹⁰
3P

- 39 -

bb 67. e m b a r g ó : feloldásig /kb. 20.30 óráig/

a lengyel egyesült munkáspárt varsói küldöttségének
budapesti látogatása

um sl 1981. szeptember 26.

a varsói pártbizottság delegációja zigmund bosiakowski-
nak, a pártbizottság titkárának vezetésével, az mszmp buda-
pesti bizottsága meghívására csütörtöktől a magyar főváros-
ban tartózkodott. a delegáció megbeszélést folytatott a két
főváros közötti kapcsolatokról, ellátogatott a budapesti
nemzetközi vásárra, az mszmp xiv. kerületi bizottságára és
a danuvia szerszám- és készülékgyárba.

a küldöttséget szombaton fogadta maróthy lászló, az
mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság
első titkára és aktuális politikai kérdésekről, a főváros
életéről adott tájékoztatót.

a pártküldöttség látogatását befejezve szombat este el-
utazott budapestről. a delegációt somogyi sándor, az mszmp
kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára bucsuztatta. jelen
volt marian chruszczewski, a lengyel népköztársaság budapesti
nagykövetségének ideig

enes ügyvivője. /mti/
-.-

bb 66. új betanulásban a rigoletto

t kj um dg sl 1981. szeptember 26.

új betanulásban mutatta be szombaton az erkel színház
verdi: rigoletto című három felvonásos operáját. victor
hugó: a király mulat című drámájának zenés változatát mikó
andrás rendezésében vitte színre ismét a dalszínház. az elő-
adás diszleteit forray gábor, a jelmezeket makai péter tervezte.

a xvi. századi mantuában játszódó opera évtizedek óta rend-
szeresen repertoáron van. az új betanulásban a címszerepet
súlyom nagy sándor, a mantuai herceget gulyás dénes keltette
életre nagy sikerrel. gildaként a liszt ferenc zeneművészeti
főiskola opera tanszakán idén diplomázott szücs mária mutatko-
zott be. a fiatal énekesnő már a főiskolán szívesen tolmá-
csolt drámai koloratur szerepeket, de közel áll hozzá a lírai
szerepek alakítása is.

az előadást medveczky ádám dirigálta. /mti/
-.-

19.13/um
- 40 -

1945
3P

bb 68. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl um sl 1981. szeptember 26.

mai bb 67. sz. hírünk /a lengyel egyesült munkáspárt
varsói küldöttségének budapesti látogatása/ embargóját a
következő javítással

f e l o l d j u k :

a hír első sorában a név helyesen:

zygmund bosiakowski.

/mti/
-.-

bb 69. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981.
szeptember 26.-án zárásig

um sl

42. Lottónyeremények
43. kisz-kitüntetések a fegyveres erők napjából
44. közép-magyarország képzőművészek tárlata mezőtúron
45. a dunai hajózási vállalatok igazgatóinak konferenciája
46. életmentők kitüntetése
47. ikarus autóbuszokért szovjet tehergépkocsik
48. kommunista szombat visontán
49. ünnepek a fegyveres erők napja alkalmából
50. családi program - a főmo új kezdeményezése
51. befejeződött a kgst munkavédelmi tanácskozás
52. viharkárok szőlőkon és környékén
53. körkép a mezőgazdasági munkákról
54. a szerkesztőségek figyelmébe
55. a békeerők összefogására van szükség
56. szüret a barátság kertben
57. bábolnára látogatott a szovjet parlamenti küldöttség

/folytmköv./

- 41 -

20.45/um

21.10
3P

bb 69. /a belföldi... folytm/um

58. hegedüs gyulára emlékeztek szülőfalujában
59. veress péter irakba utazott
60. műszaki-technikai szakkörök megyei kiállítása tatabányán
61. csapatzászló átadási ünnepség
62. országos tanácskozás az ifjusági klubokról
63. eredményösszesítések az őszi bnv-n
64. kiállítás a várszínházban
65. időjárásjelentés
66. új betanulásban a rigoletto
67. a lemp varsói küldöttségének budapesti látogatása
68. a fenti hír embargójának feloldása
69. hírjegyzék

-.-

- 42 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: deregán gábor, baczony lászló,
somogyi lajos

20.50/um

21¹⁵
3P

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

1981. szeptember 27. vasárnap

bb.1. gyermekrajzok a pusztáról

szü/az/mm/ig sl

1981. szeptember 27.

a hortobágyi nemzeti parkba látogató gyermekeket alkotószoba fogadja a darassai erdészházban; rajzeszközöket kapnak, hogy helyben vethessék papírra, mi ragadta meg őket a pusztán. az idei tanulmányi kirándulásokon, s a vakációban félezer gyerek vállalkozott rá, hogy azon frissiben megörökítse élményeit. a legtöbb gyerek lovakat rajzolt és más állatokot: nagyszarvu szürkemarákat, racka birkákat, a vízi világ ritka madarait, de igen sokan hagytak itt képet a hortobágy folyóról és a csárdáról is. a nemzeti park igazgatósága esztendőről-esztendőre megjutalmazza a legjobban rajzoló gyerekeket./mti/

-.-

bb.2. szőlőskertben manójárás

blb/az/ig sl

1981. szeptember 27.

az idei őszön a szokásosnál több ájtatos manó, a fogólábuak alrendjébe tartozó sáskaszerű rovar feltűnésére figyeltek fel tolna megyében. például a sötétvölgyi parkerdő és az óriáshegy vadlegelőinek bozótos részein, sőt a szekszárdi dombvidék szőlőskertjeiben is.

a zöld, sárga vagy világosbarna színű rovar nősténye jóval nagyobb a himnél, s nagy, első ragadozó lábait ájtatos módon felfelé tartja, ezért imádkozó sáskának is nevezik. s a mintegy nyolc centiméternyi hosszú, teltebb nőstény igen vérszomjas: csenevész himjét is bekebelezi a nász után. repülni nem tud, s lomha mozgása miatt könnyen megfogható, de kíméletet érdemel, mivel káros rovarokkal, legyekkel, tétvekkel táplálkozik, ezért hasznot hajt a kertekben is./mti/

09.20/ig

- i -

10⁰⁰
3P